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Bu sinav ¢oktan segmeli 25 adet sorudan olusmaktadir, siire 210 dakikadir.

Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabimizi, cevap kagidinmizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
Isaretleyiniz. Soru kitapgigindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu
ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyla yanitlamaya gegmeden dnce biitiin sorular1 gdzden gecirmeniz énerilir.

Sinavda herhangi bir yardime1 materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagid1 kullanilmas: yasaktir. Soru kitapgigindaki
bosluklar karalama i¢in kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince goérevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, dgrencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.
Sinava giren adaymn bir soruya itiraz etmek istemesi durumunda, sinav sorulari ve cevap anahtart TUBITAK’in internet
sayfasinda (https://bilimolimpiyatlari.tubitak.gov.tr) yaymlandiktan sonra 7 isgiinii igerisinde, kanitlari ile birlikte, TUBITAK’a
bagvurmas: gerekir. Bu tarihten sonra yapilacak bagvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava giren adaym sorulara itiraz hakki
vardir, tglincii kisilerin sinav sorularina itirazi isleme alinmayacaktir.

TUBITAK Bilim Olimpiyati-Birinci Asama Sinavi’nda sorulan sorularm iigiincii kisiler tarafindan kullamlmasi sonucunda

dogacak olan hukuki sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk Universitesi, bu tip durumlarda
sorular ile ilgili goriig bildirmek zorunda degildir.

Sinav sirasinda kopya ¢eken, gekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri smav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlari
gecersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya ¢cekmeye veya vermeye kalkisanlar1 uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Sinav bagladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav siiresince smava giris belgenizi ve gegerli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.

Simav salonundan ayrilmadan dnce cevap kagidinizi ve soru kitapgigimi gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar dileriz.


https://bilimolimpiyatlari.tubitak.gov.tr/

33. ULUSAL BILIM OLIMPIYATI
FiziK BIRINCI ASAMA SINAVI ICIN YARARLI BAZI BILGILER

Yercekimi ivmesinin biiyiikligi g = 10 m/s?
Planck sabiti h = 6.6 X 1073% J.s

Istk hizic = 3.0 X 108 m/s

Suyun 6z 1sist = 1cal/g °C

Buzun 6z 1sist = 0.5cal/g °C

Buzun erime isist = 80 cal/g

Suyun yogunlugu = 1 g/cm3

Serbest uzayin elektriksel gecirgenligi s, = 8.85x 10712 F /m
sin26 = 2sinf.cos6O

c0s26 = cos?0 — sin?6

cos(0 + a) = cosa.cosO + sina. sinf

sin(6 + a) = sinb.cosa + sina. cos6

x<LDicin(1+x)"=1+nx

(0<x<1)igin (1 +1+i2+i3+---> =
x x% x

Kiciik 0 acist icin sinf =~ 6

sin 0% = cos90° = 0

sin30° = cos 60° = 0.5

sin37°% = cos 53° = 0.6

sin45° = cos45° =/2/2 = 0.7

sin53°% = cos37° = 0.8

sin 60° = cos 30° = v/3/2 = 0.86



Soru-1

Bir topun namlusu, yatayla 8 = 60° a¢1 yapacak sekilde, bir demiryolu platformuna (ray) yerlestirilmistir.
Platform iizerinde siirtlinmesizce hareket edilebilmektedir Topun mermi ¢ikis hiz1 V, = 300 m/s olarak
verilmistir. Merminin menzilini artirmak i¢in, platform ileri dogru V; = 30 m/s hizla hareket
ettirilmektedir. Mermi atildig1 anda platform bu hizla hareket etmektedir. Platform hareket ederken atilan
merminin menzili, platform sabitken atilan merminin menziline gére yiizde kag artmigtir?

a) Hicbiri
b) 20
c) 10
d) 15
e) 30



Soru-2

Sabit V hiziyla hareket eden bir otomobilin dikey 6n camina, yagan yagmurun uyguladigi ortalama basing
nedir? Yagmur damlalarinin, yere gore diisey dogrultuda ve sabit bir hizla (u) diismekte oldugunu ve
yagmurun birim hacimdeki kiitlesinin A oldugunu varsayiniz.

a) pu?/V
b) pVi/u
c) uh/V?
d) Hicbiri
e) AV?



Soru-3

Bir noktasal 151k kaynagindan a=20 cm uzaklikta, cap1 d=2 cm olan ve odak uzakligi F;=5,0 cm olan bir ince
yakinsak mercek yerlestirilmistir. Ayrica, kaynaktan b=50 cm uzaklikta, ¢ap1 D=10 cm olan ve odak uzakligi
F,=20 cm olan ikinci bir yakinsak mercek bulunmaktadir. iki mercegin optik eksenleri cakisiktir ve 151k
kaynagi1 da bu eksen lizerinde yer almaktadir. Biiylik (ikinci) mercekten sonra bir ekran kag cm uzakliga
yerlestirilmelidir ki, ekrandaki 151k lekesinin dis ¢apt minimum olsun?

a) Higbiri
b) 210/9
c) 340/7
d) 450/13
e) 510/11



Soru-4
Diinya yiizeyinde bir insan ortalama 1 m yiiksege ziplayabilir. Bu insan ayni enerjiyle, kiitlesel yogunlugu
Diinya’ninkinin yaris1 ama yarigapi ise Diinya’nin iki kati olan kiiresel bir gezegende ziplasaydi ortalama kag
m yiiksege cikabilirdi?

a) Higbiri

b) 0.5

c)l

d)2

e)4



Soru-5

Paralel bir 151k demeti hemen karsisindaki ekrana diismekte ve ekranda olusturdugu aydinlik bolgenin
yarigapt 1=0.1 cm olmaktadir. Bu 151k kaynag: ile ekran arasina kiricilik indisi n=2 olan bir maddeden
yapilmis R=20 cm yarigapa sahip bir kiire, tam 151k demetinin merkezi ile kiire merkezi ayni eksen iizerinde
olacak sekilde konulmaktadir. Bu kiirenin merkezi ile ekran arasindaki mesafe ise 2 m’dir. Bu durumda
ekranda olusacak aydinlik bolgenin yeni yarigapt kag cm’dir?

a) 0.2cm
b) Higbiri
c) 0.6cm
d) 0.9cm
e) 1.2cm



Soru-6

Uzak bir galakside yer alan A ve B isimli kiiresel iki gezegenin kutuplardaki yergekimi ivmesi ile
ekvatorlarindaki yer c¢ekimi ivmelerinin orani sirasiyla 3 ve 4 seklindedir. Her iki gezegenin de
ekvatorlarindaki bir noktanin hiz1 V ise A gezegeninden (kurtulma) kagis hizinin B gezegeninden kagis hizina
orani nedir?

a) V2/3
b) Hicbiri
c) 2v2/9
d) 3/2v2
e) V2/6



Soru-7

Sabit hacimli kapal1 bir kapta ¢ift atomlu gaz bulunmaktadir. Bu gazin sicakligi belli bir seviyenin iistiine
ciktig1 i¢in igindeki ¢ift atomlu gazlarin bir kismi ayrismaya maruz kaliyor ve tek atomlu olacak sekilde
ayrisiyorlar. Bu kabin i¢indeki gazin 6zgiil 1s1 kapasitesi, sicaklik yiikseldikten sonra %12 artmistir. Buna
gore kaptaki gaz kiitlesinin ne kadarlik bir kismi ayrismaya ugramistir?

Not: Gazlarin 6zgiil 1s1 kapasitesi diger bir tabirle sabit hacimdeki molar 1s1 sigas1 olarak adlandirilir ve tek
atomlu gazlarin molar 1s1 s1gas1 3R/2 iken ¢ift atomlu gazlarin molar 1s1 sigast SR/2’dir.

a) %40
b) %060
c) Higbiri
d) %30
e) %70



Soru-8

Yarigapt R = 1 m olan yiiksek bir silindirik kaba, yiiksekligi h = 1 m olacak sekilde yogunlugu p =
10 gr/cm?3 olan bir sivi doldurulmaktadir. Bu sivinin igerisine yogunlugu d = 4 gr/cm? olan yarigap1 r =
0.1 m ve yiiksekligi [ = 0.1 m olan silindir seklinde kiigiik bir cisim birakiliyor. Bu cisim dogal olarak sivinin
yiizeyinde yiiziiyor. Bu cismin aynisindan tam iistiine eklemeler yapiliyor. ilk cismin iistiine en az kag cisim
daha bu sekilde konulmali ki en alttaki cisim kabin tabanina degebilsin?

a) 12
b) 25
c) Higbiri
d) 36
e) 49



Soru-9

Ince bir bakir tel (gapt d=0,4cm) iizerinden gegen akim i=2,0 A oldugunda tel erimektedir.
Ayn1 uzunlukta ama daha kalin bir bakir tel (cap1 D=0,8 cm) ise [=6,0 A akimda erimektedir. Bu iki tel paralel
baglandiginda, sistem hangi toplam akim degerinde eriyerek devreyi keser?

a) Higbiri
b) 6.0 A
c) 45A
d) 8.0A
e) 7.5A

10



Soru-10

Yatay ile 6 = 30° aciya sahip bir egik diizlemin en tepe noktasindan bir cisim firlatiliyor. Egik diizleme dik
olarak firlatilan bu cisim hem yer¢ekimi etkisi hem de egik diizlemin egik yiizeyi boyunca yukar1 dogru esen
ve cisimlere g/4 biiytlikliigiinde bir ivme uygulayan bir riizgarin etkisiyle hareket etmektedir. Cisim atildiktan
sonra tam olarak egik diizlemin en alt noktasina ¢arpmaktadir. Cismin yere ¢arptig1 andaki hizinin biiyiikligii
ilk hiz biiyiikligiiniin kag katidir?

a)\/S_/?)
b) V8/3
) J7/3
d) /4/3

e) Hicbiri
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Soru-11

Ay yiizeyindeki kraterler, ylizeye carpan meteorlar sebebiyle olusmaktadir. Bu kraterlerin boyutuna dair
yapilan aragtirmalar, krater ¢apinin yaklasik olarak asagidaki kriterlere bagli oldugunu gostermektedir.

D = kE%dPG*
Burada D ifadesi kraterin ¢apini, E ifadesi meteorun ¢carpma anindaki kinetik enerjisini, d ifadesi ayin kiitlesel
yogunlugunu ve G ifadesi ise ayin yiizeyindeki genel ¢ekimden kaynakli ivmeyi(Ay’in yercekimi ivmesi)

temsil etmektedir. k ise sabit bir katsay1 olup bu soru i¢in 1 alinabilir.
Bu durumda kraterin ¢apinin formiilii asagidakilerden olabilir?

a) (V2 HED2 @Y ) DY o) (DY

12



Soru-12

. E
Bir elektron yandaki sekilde goriilen iki olas1 durumu yasamaktadir. 11k B
durumda sinirin hemen tistiinde dikey yukari bir E elektrik alan1 mevcut
iken sagdaki ikinci durumda ise sinirin iistiinde sayfadan disari dogru @ @ @

bir B manyetik alani mevcuttur. Ik durumda elektronun sinirdan n; p—S————  E———
uzaklasabilecegi maksimum mesafenin ikinci durumda smirdan
uzaklasacagi maksimum mesafeye orani nedir? IV IV

E
Q) 5y

b) =

BV

BV
C) E

BV
d) -

e) Higbiri

13



Soru-13

m kiitleli 10 tane blok aralarinda L mesafe olacak sekilde siirtiinmesiz bir masanin iizerine dogrusal olacak
sekilde yerlestirilmistir. {lk kiitleye V hiz1 veriliyor ve sirayla tiim kiitlelerle carpismalar gergeklesiyor.
Carpismalarin hepsi tam inelastik olup cisimler birbirine yapisarak ilerlemektedir. Ilk cisme hiz verildikten
ne kadar siire sonra 10.cisim harekete geger? v

—_—

a) Higbiri
b) 25L/V
c) 45L/V
d) 75L/V
e) 100L/V Lo o

14



Soru-14

Yandaki sekilde goriilen 2m kiitleli bir cisme birbirine paralel olan iki adet L 2m

uzunlugunda kiitlesiz ¢ubuk baglanmistir. Serbestce donebilen bu cubuklarin diger
uclarina ise m kiitleli 6zdes iki cisim baglanmistir. Yercekimi altinda bu sekilde
dikeyden serbest birakilan sistemde bir siire sonra gubuklar yatayla 6 agis1 yapmaktadir.
Tam o anda 2m kiitleli cismin enerjisi serbest birakildig1 andaki enerjisinin kag katidir?
Higbir yerde siirtiinme yoktur.

a) cos%0 + sinf
b) cosf + cos?6
c) cosf + sin?0
d) cos?6 + sin30
e) Hicbiri

15




Soru-15

Cival1 bir termometre, i¢ hacmi V, = 200 mm3 olan kiigiik kiiresel cam hazneye bagly, i¢
cap1 D = 0,2 mm olan uzun, silindirik cam bir tiipten olugmaktadir. Baslangicta (T, = 0 °C)
civa yalnizca alttaki kiiresel hazneyi tam doldurmakta ama tiipe tagmamaktadir. Civanin
hacimsel genlesme katsayis1 f = 1.8 x 10™* €1, camin dogrusal genlesme katsayis1 ise
a =3 x 107% €71 olarak verilmistir. Camin 1s11 genlesmesi ihmal edilerek kalibre edilen bu
termometre Ty = 10 °C sicakliginda kullanildiginda, camin da genlestigi gergegi gdz Oniine
alindiginda, 6l¢iim sonucu yaklasik yiizde kac sapmis olur?

a) %2
b) %S5
) %8
d) %11
e) %I5

16



Soru-16

Sekilde yatay diizlem iizerine yerlestirilmis, bir karenin 3 kosesine
konulmus iki tane — Q bir tane de +Q yiikii vardir. Bu yiikler hareket
edememektedir. Karenin bos olan kdsesi A noktasi karenin tam merkezi ise
O noktast olarak adlandirilmistir. Sonsuzdan bir +Q yiikiinii A noktasina
getirmek i¢in gereken enerjinin ayni yiikii sonsuzdan O noktasina getirmek
icin gereken enerjiye orani nedir?

V2-1
a) V2+1

2v2-1
2

b)

2v2-1
©) 2V2+1

d) Hicbiri

42-1
e) -

17
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Soru-17

Yandaki sekilde gosterilen sistemde toplam 3L uzunlugundaki m kiitleli bir ipin L kadarlik kism1 masadan
asagiya dogru sarkmaktadir. ipin 2L kadarlik kismi ise yatay bir masa iizerinde durmakta ve yay sabiti k =
2mg/L olan bir yaym ucuna baghdir. Higbir yerde siirtiinme yoktur. Yayimn diger ucu duvara bagl olup
hareket etmemektedir. Sistem bu sekilde tutuluyorken kiitlesiz olan bu yay serbest uzunlugunda olup serbest
uzunlugu ihmal edilecek kadar kiigiiktiir. Daha sonra ip serbest birakiliyor. Ipin serbest ucu x kadar daha
asagiya indiginde ipin hiz1 ne olur?

k 2L

a) [T (L—2x)

b) %(ZL — 3x) L

¢) §(3L — 2x)

gx
d) E(ZL — 5x)
e) Hicbiri

18



Soru-18

Yandaki sekilde goriilen sistem iki adet hareketli ve bir adet sabit makaradan
olusmaktadir. Makaralarin kiitlesi 6nemsizdir. Sistemdeki tiim ipler kiitlesiz ve
dikey dogrultuda hizalanmis olup birbirlerine paraleldir. Bu iplere bagli olan m, m
ve 2m kiitleli {i¢ cisim vardir. Sistem serbest birakildiginda 2m kiitlesinin
ivmesinin biiyiikliigii ne olur?

a) 2g/5
b) 3g/4
c¢) Higbiri
d) 4g/7
e) 2g/7

19
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Soru-19

Yarigaplart sirastyla R ve r olan iki iletken kiiresel kabuk, ince bir iletken tel araciligiyla birbirine
baglanmistir. ikinci kiire, kendisiyle ortak merkezli bir iletken kabuk ile ¢evrelenmistir.
Bu kabuk, ikinci kiirenin yilizeyinden d mesafe uzakliktadir ve topraga baghdir. R ve r yarigapli olan bu iki
iletken kiiresel kabuga toplam Q miktarinda serbest yiik verilmistir. Bu sistemde d < r oldugunu ve iki kiire
arasindaki mesafenin, her iki kiirenin yaricaplarindan ¢ok biiylik oldugunu varsaymiz. Sistem dengeye
ulastiginda sol kiirenin yiikiiniin sag kiirenin yiikiine oran1 asagidakilerden hangisidir?

a) Rd/r?

b) rd/R?

¢) R?/rd R ,/r
d) Higbiri

e) R/d

20



Soru-20

Yercekimsiz bir ortamda bulunan bir kabin acik olan ucu siirtiinmesizce hareket
edebilen bir piston ile kapalidir. Piston ile kabin alt taban1 arasinda yay sabiti k olan
bir yay baghdir. Dis ortamin basinci ile yay sabiti arasinda PyS = kL, seklinde bir
iliski olup burada L, degeri yayin serbest boyudur. Kaptaki gazin sicakligi artiriliyor
ve tam T degerine ulagtiginda yayin boyu %10 artmis oluyor. T degeri ka¢ °C’dir? Ty=
27°C

a) 48
b) Higbiri
c) 90
d) 63
e) 75

21
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Soru-21

Iki es merkezli iletken silindirik kabuktan ictekini yaricapt R, olup distakinin
yarigapt ise R, ‘dir. Bu iki kabugun arasinda yarigaplarina kiyasla ¢ok ¢ok
kiiclik bir mesafe vardir. Aradaki bu bosluktan ise V hiziyla yukaridan asagiya
dogru su akmaktadir. Silindirlerin uzunluklar1 esit ve L’dir. Bu iki silindir
arasina bir pil baglanarak U potansiyel farki uygulanmaktadir. Yukaridan giren
suyun asagidan ¢iktig1 anda sicakligi ne kadar degismistir? Suyun kiitlesel
yogunlugu d, 6zdirenci p ve 6zisisi ise ¢’dir. Is1 kayiplari, silindirlerin 1sinmasi
ve yer¢ekimi ihmal edilmektedir.

Not: Direng hesaplamasinda integralli hesap yapmaymiz, ¢o6zimi
basitlestirmek adina yiizey alani ifadesi i¢in m(R; + R,)L degerini kullaniniz.

a) Hicbiri
U?L
b) ————
pcd(Rz—R1)*V
2U%LR
) ——2—
pcd(Rz—R1)*V
U2R
d) _— 5
pCd(R2+R1) \%4
2U%LR
e) ————
pcd(R2—R1)

22




Soru-22

Dikey bir ¢gubuga baglanan iki adet kiitlesiz ipin birer ucu m kiitleli noktasal bir
cisme baglanmistir. Bu iki ipin dikey ¢ubuga bagli olan diger uglar arasinda ise
L mesafe vardir. Bu dikey c¢ubuk w agisal hiziyla dondiirtildiigiinde sekilde
goriildiigl gibi alt ip yatay konuma gelip diger ip ile 8 = 37° a¢1 yapmaktadir.
Sistem bu sekilde donerek dengede kalmaktayken iki ip gerilmesi de birbirine esit
ise w ifadesi asagidakilerden hangisidir?

a) %
99
0 2
8g
c) \/:—L
d) Higbiri

e)\/%

23




Soru-23

Odak uzaklig: f olan yakinsak ince bir mercegin sol tarafina, mercekten x (x>f) kadar uzaga h yiiksekliginde
bir cisim konuluyor. Mercegin sag tarafina da mercekten 2x kadar uzaklikta, 2h yiiksekliginde baska bir cisim
konuluyor. Soldaki cismin goriintiisiiniin yiiksekliginin sagdaki cismin goriintiisiiniin yiiksekligine orani 4 ise
x kac f’tir?

a) 7/6
b) Higbiri
c) 6/5
d) 4/3
e) 3/2

24



Soru-24

A cismi H yiiksekliginden serbest birakilmaktadir. A cismi birakildiktan t siire sonra ise bir B cismi, A
cisminin diismesi beklenen noktadan dikey yukariya dogru V,, hiziyla firlatilmaktadir. A ve B cisminin
havada ¢arpistiklar1 andaki hizlari sirasiyla 2V, ve 0 ise H nedir?

2) 31,2
2g
b) Higbiri

VZ
0) Vo~

3g
d) 5V, 2
e)

29
6V >

59
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Soru-25

Kiitlesi m olan bir asansor, h yiiksekliginde hareketsiz dururken halati kopuyor. Acil fren mekanizmasi ise t
stirelik bir gecikmeden sonra devreye girmekte ve devrede oldugu siire boyunca asansore 4mg/3 degerinde

stirtlinme kuvveti uygulamaktadir. Asansoriin yere ¢arpmamasi i¢in gecikme siiresi t’nin maksimum degeri
ne olmalidir?

a)\/%
b)\/g
c)\/%
0 2

e) Hicbiri

SINAVINIZ BiTMISTIR. LUTFEN CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.
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Fizik Birinci Asama Sinavi-2025

Ogrenci Cevap Anahtari

A Kitapgigi

B Kitapgig

D

Fizik Birinci Asama Sinavi-2025
Ogretmen Cevap Anahtari

A Kitapgig

B Kitapgigi

B

D
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